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— Аль бі на Ле а ні даў на, якія най-

больш ак ту аль ныя за да чы ста яць 

сён ня пе рад сфе рай да школь най 

аду ка цыі?

— У Год якас ці ў сіс тэ ме да школь-

най аду ка цыі асноў ную ўва гу мы 

якас ці і ад да ём. Якас ці аду ка цый ных 

па слуг, аду ка цый на га пра цэ су і ад па-

вед ных умоў. Пад умо ва мі ра зу ме ем 

не толь кі за бяс пе ча насць ма тэ ры яль-

на-тэх ніч най ба зай, асна шча насць 

дзі ця чых сад коў су час ны мі срод ка мі 

на ву чан ня, дзе, да рэ чы, асаб лі вы ак-

цэнт ро бім на су час ным на двор ным 

аб ста ля ван ні. Але ж га лоў най мэ тай 

для нас бы ло і за ста ец ца за бяс пе-

чыць уста но вы да школь най аду ка цыі 

ква лі фі ка ва ны мі пе да га гіч ны мі кад-

ра мі і якас ны мі ву чэб ны мі пра гра ма-

мі і вы дан ня мі.

— Ці ка ва ве даць, што ўклю чае ў 

ся бе су час ная ву чэб ная пра гра ма 

для да шка лят.

— Ву чэб ную пра гра му да школь-

най аду ка цыі і аду ка цый ны стан дарт 

да школь най аду ка цыі мы аб на ві лі ў 

2022 го дзе, ты па вы ву чэб ны план 

да школь най аду ка цыі — у 2023-м. 

У чым асноў ныя зме ны? Без умоў-

на, гэ та пе ра гляд змес ту да школь-

най аду ка цыі з улі кам су час ных

тэн дэн цый.

Пра гра ма комп лекс ная і ўклю чае 

ў ся бе шэ раг аду ка цый ных аб лас цей. 

Гэ та «Фі зіч ная куль ту ра», «Дзі ця і 

гра мад ства», «Эле мен тар ныя ма тэ-

ма тыч ныя ўяў лен ні», «Дзі ця і пры ро-

да», «Раз віц цё маў лен ня і куль ту ра 

маў лен чых зно сін», «Пад рых тоў ка да 

на ву чан ня гра ма це», «Вы яў лен чае 

мас тац тва», «Му зыч нае мас тац тва», 

«Мас тац кая лі та ра ту ра».

У мэ тах удас ка на лен ня ра бо ты па 

па тры я тыч ным вы ха ван ні, фар мі ра-

ван ні ў дзя цей да школь на га ўзрос ту 

тра ды цый ных каш тоў нас ных уста-

но вак і ад па вед ных кам пе тэн цый у 

аду ка цый ным стан дар це і ву чэб най 

пра гра ме да школь най аду ка цыі аб-

ноў ле ны змест раз дзе ла «Са цы яль-

на-ма раль нае і асо бас нае раз віц цё». 

Па чы на ю чы з ся рэд няй гру пы (ад ча-

ты рох да пя ці га доў) у гэ ты раз дзел 

уклю ча ны но вы аду ка цый ны кам па-

нент «Асно вы гра ма дзян ска-па тры я-

тыч най куль ту ры».

— Ці ўліч ва ец ца ўзрост дзі ця ці?

— Аба вяз ко ва. Змест у аду ка цый-

ных аб лас цях прад стаў ле ны па га дах 

жыц ця: ад на ра джэн ня да ад на го го-

да, ад ад на го да двух га доў, ад двух 

да трох га доў, ад трох да ча ты рох 

га доў, ад ча ты рох да пя ці га доў, ад 

пя ці да шас ці і ад шас ці да ся мі га доў 

з улі кам знач нас ці кож на га пе ры я ду 

жыц ця ў яго раз віц ці.

— Зга дзі це ся, дзетсадаўцы — 

асаб лі вая гру па, на за вём так, вуч-

няў. І па ды ход да іх па трэ бен быць 

асаб лі вым. Як з гэ тым спраў ля юц-

ца пе да го гі? Хто і што ім да па ма-

гае?

— Асаб лі вы па ды ход па трэ бен 

для дзя цей лю бо га ўзрос ту. Што да-

ты чыц ца да па мо гі — рас пра ца ва ны 

ме та дыч ныя рэ ка мен да цыі па ар га ні-

за цыі ра бо ты па фар мі ра ван ні асноў 

гра ма дзян ска-па тры я тыч най куль ту-

ры з вы ха ван ца мі і іх баць ка мі.

Мы ў прын цы пе ак тыў на пра цу-

ем у да дзе ным кі рун ку. Пра во дзім 

шэ раг тэ ма тыч ных ме ра пры ем стваў, 

пры чым на роз ных уз роў нях: аб лас-

ным, ра ён ным, га рад скім. Гэ та ак цыі, 

ін фар ма цый на-аду ка цый ныя пра ек-

ты і кон кур сы, дыя ло га выя пля цоў кі, 

дыс ку сій ныя плат фор мы, ін фар ма-

цый ныя су стрэ чы, ан лайн-фо ру мы, 

ін тэр ак тыў ныя пля цоў кі, у тым лі ку з 

удзе лам прад стаў ні коў Ге не раль най 

пра ку ра ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Не 

так даў но, на прык лад, прай шоў рэс-

пуб лі кан скі се мі нар «Гіс то ры ка-куль-

тур ная спад чы на бе ла рус ка га на ро да 

ў аду ка цый най пра сто ры да школь най 

аду ка цыі».

Сё ле та па ча ла ся рас пра цоў ка 

ін тэр ак тыў ных ды дак тыч ных гуль-

няў па гра ма дзян скім і па тры я тыч-

ным вы ха ван ні дзя цей да школь на га 

ўзрос ту. Ад па вед нае на ву ко вае да-

сле да ван не пра во дзіц ца Бе ла рус кім 

дзяр жаў ным пе да га гіч ным уні вер сі-

тэ там імя Мак сі ма Тан ка. Яшчэ адзін 

важ ны ас пект у гэ тым кі рун ку — ра-

 бо та ў цес ным уза е ма дзе ян ні з 

сем' я мі вы ха ван цаў.

— Ву чэб ныя вы дан ні для да-

школь на га вы ха ван ня. Які іх 

спектр, як яны рых ту юц ца і вы пус-

ка юц ца. І чым прын цы по ва ад роз-

ні ва юц ца ад школь ных?

— Сён ня ўжо мож на ка заць аб 

ства рэн ні ў Бе ла ру сі ай чын най шко-

лы на ву ко вых да сле да ван няў у га лі не 

рас пра цоў кі ву чэб ных вы дан няў па 

да школь най аду ка цыі. Не аб ход насць 

па бу до вы цэ лас най аду ка цый най 

пра сто ры, у тым лі ку на эта пе пе ра-

хо ду дзі ця ці з уста но вы да школь най 

аду ка цыі на пер шую сту пень агуль-

най ся рэд няй; на ву ко ва га кі ра ван ня 

гэ тым пра цэ сам, вы ра шэн ня праб-

ле мы ме та дыч на га за бес пя чэн ня на 

асно ве прын цы паў сіс тэ ма тыч на га 

па ды хо ду раз гля да ла ся бе ла рус кі мі 

на ву коў ца мі Яка вам Ка ла мін скім, 

На тал ляй Стар жын скай, Лі за ве тай 

Пань ко, Іры най Жыт ко, Ра і сай Ка ся-

нюк, Дзі най Ду бі ні най і ін шы мі.

Што да ты чыц ца спект ра — ён до-

сыць шы ро кі: да па мож ні кі, ву чэб ныя, 

ву чэб на-ме та дыч ныя і ву чэб на-на-

гляд ныя да па мож ні кі, хрэс та ма тыі.

У 2023 го дзе бы ло вы да дзе на во-

сем най мен няў ву чэб ных вы дан няў 

для вы ха ван цаў ста рэй шых груп ад 

пя ці да ся мі га доў, шас нац цаць най-

мен няў ву чэб ных вы дан няў для пе да-

го гаў уста ноў да школь най аду ка цыі. 

У 2024 го дзе так са ма ўжо вы да дзе на 

во сем най мен няў ву чэб ных да па мож-

ні каў ву чэб на-ме та дыч на га комп лек-

су «Мае пер шыя ўро кі». Яшчэ дзе-

сяць най мен няў ву чэб ных вы дан няў 

для пе да го гаў дзі ця чых сад коў — у 

пла не вы пус ку.

Экс пе ры мен ты і іна ва цыі
— Апош нія га ды ў шко лах кра і-

ны апра боў ва ла ся не каль кі пі лот-

ных пра ек таў. Як ідуць спра вы з 

экс пе ры мен та мі ў сфе ры да школь-

най аду ка цыі?

— І экс пе ры мен таль ная, і іна ва-

цый ная дзей насць ажыц цяў ля ец ца 

да во лі ак тыў на. У гэ тым го дзе, на-

прык лад, 76 уста ноў да школь най 

аду ка цыі кра і ны ўдзель ні ча ла ў рэа-

лі за цыі ча ты рох экс пе ры мен таль ных 

пра ек таў, 117 сад коў апра бі ра ва ла 

дзе вяць іна ва цый ных пра ек таў.

Тэ ма ты ка пра ек таў вель мі раз-

на стай ная: ло гі ка-ма тэ ма тыч нае 

раз віц цё вы ха ван цаў ста рэй ша га 

да школь на га ўзрос ту, пер са наль нае 

су пра ва джэн не дзя цей з асаб лі вас-

ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця, фар мі-

ра ван не ін клю зіў най аду ка цый най 

пра сто ры.

З гэ та га го да мы па ча лі рэа лі за-

цыю Пра гра мы раз віц ця і ўдас ка-

на лен ня да школь най аду ка цыі на 

2024—2025 га ды. Ме ра пры ем ствы 

пра гра мы пра ду гледж ва юць ар га ні-

за цый нае і змяс тоў нае за бес пя чэн-

не аду ка цый на га пра цэ су, рэ сурс нае 

за бес пя чэн не, удас ка на лен не ма тэ-

ры яль на-тэх ніч най ба зы. Асаб лі вая 

ўва га — ін фар ма цый на му су пра ва-

джэн ню.

Пла ну ем пра вес ці ў но вым фар-

ма це кон курс пра фе сій на га май стэр-

ства — «Най леп шы пе да гог уста но вы 

да школь най аду ка цыі». У ім возь муць 

удзел не толь кі вы ха ва це лі да школь-

най аду ка цыі, але і ін шыя пе да го гі да-

школь ных уста ноў, на прык лад кі раў-

ні кі фі зіч на га вы ха ван ня, му зыч ныя 

кі раў ні кі. У ця пе раш ні час рас пра цоў-

ва ец ца кан цэп цыя кон кур су.

Зме ніц ца і фар мат ра бо ты Рэс-

пуб лі кан ска га са ве та кі раў ні коў да-

школь най аду ка цыі, які возь ме на 

ся бе ка ар ды на цыю дзей нас ці рэ гі я-

наль ных аб' яд нан няў. Яго функ цыі 

знач на па шы рац ца з улі кам ува хо-

джан ня ў струк ту ру Бе ла рус ка га пе-

да га гіч на га та ва рыст ва.

Пла наў і перс пек тыў раз віц ця 

шмат. Ра бо та над удас ка на лен нем 

на цы я наль най сіс тэ мы да школь най 

аду ка цыі не спы ня ец ца ні на дзень.

Аб бу дзён ным
— Па га во рым аб тым, што сён-

ня най больш хва люе баць коў. На-

прык лад, аб зме не гра фі ка ра бо ты 

ўста ноў да школь най аду ка цыі.

— У на шай кра і не на дзяр жаў ным 

уз роў ні ства ра юц ца ўсе ўмо вы для 

та го, каб дзе ці на вед ва лі ўста но вы 

да школь най аду ка цыі, а іх баць-

кі ме лі маг чы масць пра ца ваць. На 

не аб ход нас ці па гля дзець на рэ жым

ра бо ты дзі ця чых сад коў і пад стро іц -

ца пад баць коў, за васт рыў ува гу на 

су стрэ чы з ак ты вам Бе ла рус ка га 

са ю за жан чын 5 са ка ві ка 2024 го да і 

кі раў нік на шай дзяр жа вы.

На за ка на даў чым уз роў ні гэ та пы-

тан не ўрэ гу ля ва на. Так, пунк там 3 

ар ты ку ла 139 Ко дэк са Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь аб аду ка цыі вы зна ча на, 

што час зна хо джан ня вы ха ван цаў 

ва ўста но ве аду ка цыі вы зна ча ец ца 

за сна валь ні кам уста но вы аду ка цыі 

ў ад па вед нас ці з за пы та мі за кон-

ных прад стаў ні коў вы ха ван цаў і мо-

жа скла даць ад двух да ся мі га дзін, 

10,5 га дзі ны, 12 га дзін, 24 га дзі ны. 

Пад крэс лі ваю, у ад па вед нас ці з за-

пы та мі за кон ных прад стаў ні коў вы-

ха ван цаў.

Адзі ных прын цы паў па вы зна чэн-

ні рэ жы му ра бо ты ня ма. Акра мя за-

пы таў баць коў, за сна валь нік вы зна-

чае яго з улі кам ста ту су на се ле на га 

пунк та: го рад, вёс ка, аг ра га ра док, 

аб лас ны ці ра ён ны цэнтр. Уліч ва ец ца 

на яў насць у на се ле ным пунк це го ра-

даў тва раль ных прад пры ем стваў, іх 

рэ жы му ра бо ты і ін шыя ню ан сы.

На сён ня 2908 уста ноў да школь-

най аду ка цыі Бе ла ру сі функ цы я ну-

юць 10,5 га дзі ны, 822 — 12 га дзін, 

24 га дзі ны пра цу юць 16 сад коў.

На да дзе ны мо мант пе рад мяс цо-

вы мі ўла да мі па стаў ле на за да ча пе-

ра гле дзець за гру жа насць дзі ця чых 

сад коў з улі кам ра бо ты прад пры ем-

стваў і ар га ні за цый.

— Якія яшчэ за пы ты баць коў 

зна хо дзяць ста ноў чы вод гук?

— У дзі ця чых сад ках ства ра юц ца 

ўмо вы для ад крыц ця і функ цы я на-

ван ня груп ка рот ка ча со ва га, ад двух 

да ся мі га дзін, зна хо джан ня: се зон-

ныя пля цоў кі, пля цоў кі для гуль няў, 

пра гу лач ныя, гру пы вы хад но га дня, 

вя чэр нія, адап та цый ныя, «мат чы ны 

шко лы» і ін шыя.

— Ці ха пае сён ня ў кра і не ўста-

ноў, якія рэа лі зу юць пра гра му да-

школь най аду ка цыі?

— У мі ну лым го дзе ў нас пра ца-

ва ла 3750 та кіх уста ноў, у тым лі ку 

не па срэд на ўста ноў да школь най аду-

ка цыі — 2795. У іх атрым лі ва лі да-

школь ную аду ка цыю ка ля 355,7 ты-

ся чы вы ха ван цаў. Зга дзі це ся, ліч ба 

не ма лая.

Пры вя ду яшчэ кры ху ліч баў, бо без

іх не абы сці ся. На 1 лі пе ня 2024 го да

ад кры та тры ўста но вы на 650 мес цаў 

у Мін скай, Гро дзен скай і Ма гі лёў скай 

аб лас цях, а ўся го ў 2024 го дзе за-

пла на ва на бу даў ніц тва 15 сад коў на 

3550 мес цаў. Яны з'я вяц ца ў Брэс-

це, Ле пе лі, Ор шы, На ва по лац ку, Ві-

цеб ску, Го ме лі, Грод не, Смі ла ві чах, 

Ла гой ску, Ба раў ля нах, Ма гі лё ве і 

Мін ску. У на ступ ныя два га ды пла-

ну ец ца бу даў ніц тва яшчэ 23 дзі ця чых 

сад коў.

Что да ты чыц ца ха пае ці не ха пае... 

У кра і не дзі ця чых сад коў да стат ко-

ва і на ват ёсць сва бод ныя мес цы. 

Праб ле ма кро ка вай да ступ нас ці іс-

нуе толь кі ў мік ра ра ё нах-но ва бу доў-

лях, дзе шмат дзе так да школь на га і

школь на га ўзрос ту. На пру жа ная сі ту а-

 цыя ў Мін скім ра ё не, дзе 2340 дзя-

цей па куль не за бяс пе ча ны мес ца мі 

ў най блі жэй шых сад ках. Ме на ві та тут 

ажыц цяў ля ец ца бу даў ніц тва но вых 

да школь ных уста ноў. Ча со ва вы ра-

ша ем праб ле му з да па мо гай ста ліч-

ных дзі ця чых сад коў, ар га ні зу ем пад-

 воз дзя цей да іх. Упэў не на, хут ка сі-

ту а цыя па леп шыц ца.

— Як баць кі змо гуць знай сці ін-

фар ма цыю аб на яў нас ці і коль кас-

ці сва бод ных мес цаў у дзі ця чых 

сад ках?

— Праз ін тэр ак тыў ныя кар ты, якія 

змя шча юць спа сыл кі на ўсе дзі ця-

чыя сад кі рэ гі ё наў, Мін ска, пры чым 

не толь кі на ін тэр нэт-пар та ле Мі ніс-

тэр ства аду ка цыі, але і на сай тах ка-

мі тэ та па аду ка цыі Мін гар вы кан ка ма, 

га лоў ных упраў лен няў аду ка цыі абл-

вы кан ка маў.

Як гэ та вы гля дае на прак ты цы? 

Ад кры ва еце ін тэр ак тыў ную кар ту, на-

прык лад, Мін ска і ся род пра па на ва-

ных ва ры ян таў уз роў няў аду ка цыі — 

да школь ная, агуль ная ся рэд няя, да-

дат ко вая — вы бі ра е це да школь ную 

аду ка цыю. Пас ля гэ та га вы бі ра е це 

ад мі ніст ра цый ны ра ён ста лі цы, умоў-

на, Мас коў скі. Пры на ціс ку на яго 

аб ра зок ад кры ва ец ца аду ка цый ная 

сет ка ўста ноў да школь най аду ка цыі 

Мас коў ска га ра ё на. У сет цы мож на 

вы браць дзі ця чы са док, раз ме шча ны 

по бач з мес цам пра жы ван ня ці рэ-

гіст ра цыі сям'і дзі ця ці, мес цам ра бо-

ты баць коў ці на ву чан ня ста рэй шых 

дзя цей і ін шае. Уста но вы да школь най 

аду ка цыі, у якіх ма ец ца пяць і бо лей 

сва бод ных мес цаў, вы дзе ле ны на 

кар це зя лё ным ко ле рам.

На ціс нуў шы на аб ра зок дзі ця ча га 

сад ка, мож на да ве дац ца аб на яў нас-

ці сва бод ных мес цаў у кан крэт ных 

уз рос та вых гру пах, а пры пе ра хо-

дзе па спа сыл цы на сайт уста но вы 

атры маць больш поў ную ін фар ма-

цыю пра яе.

— Што па трэб на, каб атры маць 

мес ца ў да школь най уста но ве?

— Па-пер шае, стаць на ўлік. На 

жаль, не ка то рыя баць кі аб гэ тым за-

бы ва юць і по тым скар дзяц ца, што 

не атры ма лі мес ца не па срэд на ў той 

уста но ве да школь най аду ка цыі, у 

якой ча ка лі.

Па чы наць пад рых тоў ку да ку мен-

таў для па ста ноў кі на ўлік не аб ход на 

за га дзя. Кан крэт на ўста на віць тэр мін 

вель мі скла да на. Мно гія баць кі ро-

бяць гэ та ад ра зу пас ля на ра джэн ня

дзі ця ці, асаб лі ва ў мік ра ра ё нах-

но ва бу доў лях.

Звяр таю ўва гу, што на ін тэр нэт-

пар та ле Мі ніс тэр ства аду ка цыі ў 

раз дзе ле «Да школь ная аду ка цыя» 

ў руб ры цы «Баць кам да школь ні каў» 

раз ме шча на ін фар ма цыя аб тым, як

уладкаваць дзі ця ў дзі ця чы са док.

Для ма ла дых баць коў
— Усё ж та кі да вай це пра вя дзём 

не вя ліч кі лік без для тых, пе рад кім 

ста іць за да ча ўла дзіць сваё дзі ця 

ў са док. Як ка жуць, рас кла дзём па 

па лі чках.

— Для па ста ноў кі на ўлік ад на му 

з баць коў (за кон на му прад стаў ні ку) 

дзі ця ці не аб ход на звяр нуц ца ў мяс цо-

выя вы ка наў чыя і рас па рад чыя ор га-

ны па мес цы зна хо джан ня ўста но вы 

аду ка цыі. Як пра ві ла, гэ та служ ба 

«Ад но акно».

Пры зва ро це прад ста віць на ступ-

ныя да ку мен ты:

— паш парт ці ін шы да ку мент, які 

свед чыць асо бу за кон на га прад стаў-

ні ка дзі ця ці;

— па свед чан не аб на ра джэн ні 

дзі ця ці (пры яго на яў нас ці — для 

дзя цей, якія з'яў ля юц ца не паў на-

лет ні мі за меж ны мі гра ма дзя на мі і 

асо ба мі без гра ма дзян ства, якім да-

дзе ны ста тус бе жан ца, да дат ко вая 

аба ро на ці пры ту лак у Рэс пуб лі цы 

Бе ла русь або якія ха дай ні ча юць аб 

да ван ні ста ту су бе жан ца, да дат ко-

вай аба ро ны або пры тул ку ў Рэс пуб-

лі цы Бе ла русь).

За кон на му прад стаў ні ку бу дзе 

пра па на ва на за поў ніць за яву па ўста-

ноў ле най фор ме, пас ля ча го дзі ця 

бу дзе лі чыц ца па стаў ле ным на ўлік 

для атры ман ня да школь най аду ка-

цыі, спе цы яль най аду ка цыі на ўзроў ні 

да школь най аду ка цыі. Фор ма за явы 

аб па ста ноў цы на ўлік пра ду гледж вае 

ўка зан не да трох уста ноў да школь-

най аду ка цыі.

Як згад ва ла ся ра ней, кры тэ ры я-

мі вы ба ру мо гуць вы сту паць раз мя-

шчэн не дзі ця ча га сад ка ў зо не пе-

ша ход на га до сту пу, яго бліз касць да 

мес ца ра бо ты баць коў аль бо мес ца 

на ву чан ня ін шых дзя цей, а так са ма 

від уста но вы аду ка цыі (дзі ця чы са-

док, са на тор ны дзі ця чы са док, спе-

цы яль ны дзі ця чы са док і інш.), ад па-

вед ная ма тэ ры яль на-тэх ніч ная ба за, 

кад ра вы па тэн цы ял і гэ так да лей.

А на за кан чэн не ў мя не ёсць доб-

рая на ві на, якая звя за на з пы тан ня мі 

па да чы да ку мен таў, — ця пер ажыц-

цяў ля юц ца ме ра пры ем ствы па пе ра-

вод зе ў элект рон ную фор му ад мі ніст-

ра цый ных пра цэ дур па па ста ноў цы 

на ўлік дзя цей у мэ тах атры ман ня імі 

да школь най аду ка цыі, спе цы яль най 

аду ка цыі на ўзроў ні да школь най аду-

ка цыі, а так са ма вы да чы на кі ра ван ня 

ва ўста но ву аду ка цыі.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

Бе ла рус кая ма дэль да школь най аду ка цыі:
якасць, да ступ насць, ад каз насць

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Але важ на ра зу мець, што куп ля ва лю-

ты — гэ та спо саб не пры мно жыць гро шы, а 

ды вер сі фі ка ваць збе ра жэн ні і ў най леп шым 

вы пад ку за ха ваць, але не за ра біць. До лар 

і еў ра схіль ныя да ін фля цыі, як і бе ла рус кія 

руб лі, хоць у іх яна ін шая. У ка рот ка тэр мі-

но вай перс пек ты ве гэ та ча сам не пра цуе 

аб са лют на. І на ват на ві на пра тое, што ў 

чар го вы па кет санк цый ЗША тра пі ла Мас-

коў ская бір жа, толь кі ча со ва ўстры во жы ла 

ра сій скіх і ай чын ных ама та раў за меж най 

ва лю ты.

Фі нан са выя ана лі ты кі та ды рас тлу ма чы-

лі, што ра шэн не спы ніць тар гі до ла рам, а 

сле дам і еў ра (у Ра сіі), хоць еў ра пей скія ўла-

ды не на клад ва лі ні я кіх санк цый на Мас коў-

скую бір жу, ні чо га не мя няе. Бо курс мо жа 

вы зна чаць Цэнт ра банк РФ, для гэ та га бір жа 

не па трэб на. Тым больш на ёй па-ра ней ша-

му ганд лю юць юа нем — на сён ня асноў най 

ва лю тай ра сій ска га фі нан са ва га рын ку. 

А праз яе лёг ка з да па мо гай крос-кур саў 

вы зна чыць кошт і до ла ра, і еў ра.

Па сло вах экс пер таў, усе чут кі аб маг-

чы мых праб ле мах з аб ме нам ва лю ты, яе 

да ступ нас цю не ма юць пад са бой ні я кай 

пад ста вы: ні хто ні ў Ра сіі, ні ў Бе ла ру сі «ад-

мя няць до лар» не бу дзе.

Акра мя та го, трэ ба ра зу мець, што ся-

рэд ня дзён ны аба рот до ла ра на Бе ла рус кай 

ва лют на-фі нан са вай бір жы ў дзя ся так ра зоў 

мен шы за па за бір жа вы. Та му бан кі ак тыў на 

куп ля юць-пра да юць ва лю ту. А на сель ніц тва 

ў нас даў но з'яў ля ец ца чыс тым пра даў цом 

ва лю ты. А хто ў іх яе куп ляе? Банк. Толь кі 

ў маі бан кі ку пі лі на 118 міль ё наў до ла раў 

больш, чым пра да лі.

Га лоў ным за ста ец ца тэ зіс, пра тое, што 

не до лар, а юань з'яў ля ец ца га лоў най ва-

лю тай у РФ, і не до лар ці еў ра, а ра сій скі 

ру бель — у Бе ла ру сі.

Дэ па зіт
Ця пер мае сэнс афарм ляць дэ па зіт толь-

кі ў бе ла рус кіх і ра сій скіх руб лях, звяр тае 

ўва гу фі нан са вы кан суль тант. Да ход насць 

па дэ па зі тах у ва лю це на блі жа ец ца да ну ля 

і не па кры вае ін фля цыю. Ад кры ваць уклад 

у до ла рах вар та толь кі з мэ тай за хоў ваць 

гро шы не до ма, а ў ін шым мес цы.

Са мыя вы гад ныя ўкла ды ў на цы я наль най 

ва лю це на тэр мін два га ды і больш. Роз ныя 

бан кі пра па ну юць фік са ва ную пры быт ко-

васць ад 13 % да 14 %. Пры па мян шэн ні 

тэр мі ну дэ па зі ту да 6—9 ме ся цаў да ход-

насць скла дае ўжо 10-12 % га да вых. Пры

ка рот ка тэр мі но вых укла дах на 1—3 ме ся цы 

да ход насць скла дзе ад 1 % да 9,5 % га да-

вых.

Ра сій скія руб лі на на шым фі нан са вым 

по лі ўжо не та кія пры ваб ныя як свае. Ёсць 

маг чы масць па клас ці су сед скія руб лі на два 

га ды і атры маць 12,5 % га да вых. Пры тэр мі-

не 6—9 ме ся цаў з ра сій скіх руб лёў маг чы ма

«на ва рыць» 9-12 %, а пры тэр мі не 1—3 ме-

ся цаў — да 10 % га да вых. Атрым лі ва ец ца, 

што ка рот кія гро шы вы гад ней за хоў ваць 

ме на ві та ў ра сій скіх руб лях.

Па чы на юць ка рыс тац ца па пу ляр нас цю 

ўкла ды ў кі тай скіх юа нях. Са мы вы гад ны 

дэ па зіт на два і больш га доў прынясе

3,5-3,7 % га да вых. Ад крыц цё ўкла ду на 

6—9 ме ся цаў пра ду гледж вае да ход насць 

2,5-3 % га да вых.

Але трэ ба па мя таць, што ка лі ўклад у 

бе ла рус кіх руб лях ля жыць менш чым год, 

а ўклад у ва лю це — менш чым два га ды, 

то з да хо ду прый дзец ца за пла ціць па да так 

па стаў цы 13 %.

Пры па ве лі чэн ні су мы на за па шван няў 

ад на ча со ва з'яў ля ец ца во пыт ва ло дан ня 

гра шы ма. У гэ тым вы пад ку пра па ну ец ца 

раз гля даць укла ды як не вя лі кую част ку ін-

вес ты цый на га парт фе ля — да 20 % і ары ен-

та вац ца на дэ па зі ты ме на ві та ў бе ла рус кіх 

руб лях.

У аб лі га цы ях ёсць до ля ры зы кі
Гэ тыя каш тоў ныя па пе ры мо гуць быць 

ці ка вым ін стру мен там, па коль кі іх пры быт-

ко васць вя до мая за га дзя, як і ў бан каў скіх 

дэ па зі таў. У той жа час вяр тан не ўкла даў 

га ран та ва на дзяр жа вай, а на аб лі га цыі, як 

даў га выя каш тоў ныя па пе ры, та кая га ран-

тыя не рас паў сюдж ва ец ца.

Эмі тэн там мо жа быць дзяр жа ва або 

юры дыч ная асо ба, якія вы пус ка юць аб лі га-

цыі і бя руць та кім чы нам у ча ла ве ка па зы ку. 

Па дзяр жаў ных аб лі га цы ях да ход насць, як 

пра ві ла, ні жэй, чым па ка мер цый ных, але 

дзяр жаў ныя аб лі га цыі лі чац ца больш на-

дзей ны мі.

Ра ней у кар па ра тыў ных каш тоў ных па-

пер бы ла пры вяз ка да до ла ра ці еў ра. Яны 

і ця пер яшчэ іс ну юць на ру ках у клі ен таў, 

але... Ужо больш як два га ды кар па ра тыў-

ныя аб лі га цыі ў ва лю це не пра па ну юц ца 

спа жыў цам. Са мыя пры быт ко выя руб лё-

выя аб лі га цыі — у фі нан са вых ліх вя раў і

лам бар даў, з раз лі ку 20-24 % га да вых. 

Усё на кшталт ста рых пра ві лаў, але ёсць 

зме ны.

З дру гой дэ ка ды чэр ве ня ўлі кам і за хоў-

ван нем дэ па зі тар ных аб лі га цый зай ма ец-

ца Рэс пуб лі кан скі цэнт раль ны дэ па зі та рый 

каш тоў ных па пер. Пе рад куп ляй дэ па зі тар-

ных аб лі га цый не аб ход на ад крыць ра ху нак 

«дэ по» (50 руб лёў). А аб слу гоў ван не гэ та га 

ра хун ку ў за леж нас ці ад коль кас ці вы пус каў 

каш тоў ных па пер, якія ўліч ва юц ца на ра хун-

 ку «дэ по», скла дае 0,15 руб ля, але не менш 

за 15 руб лёў у ме сяц.

Да дзе ны дэ па зі та рый пад па рад коў ва ец-

ца га лоў на му бан ку кра і ны. За па слу гі ён 

бя рэ з ула даль ні каў аб лі га цый част ку да-

ход ных гро шай. Доб ра, не збяд не ем, абы 

но вы ме ха нізм кант ро лю са праў ды са чыў 

за тым, каб фі нан сы спа жыў цоў «не сплы лі 

на ле ва».

Пры куп лі кар па ра тыў ных аб лі га цый вар-

та аца ніць фі нан са вы стан эмі тэн та, з якой 

мэ тай ён вы пус кае аб лі га цыі: для маш та ба-

ван ня, па шы рэн ня вы твор час ці або каб пры-

цяг нуць гро шы, та му што ёсць праб ле мы.

Мож на раз гля даць куп лю аб лі га цый, але 

важ на ра зу мець сут насць ін стру мен та. Ка-

лі вы не га то выя да больш вы со кіх ры зык, 

лепш пры гле дзец ца да дзяр жаў ных аб лі-

га цый (але і да ход насць у іх бу дзе знач на 

ні жэй).

Крып та ва лю та, тэх ні ка 
і ін шыя буй ныя па куп кі

Экс пе ры мен та ваць з не зна ё мы мі ін стру-

мен та мі мож на, але ры зы ку ю чы мак сі мум 

2 % ад на за па ша на га, лі чаць экс пер ты. 

Ча му ме на ві та та кая ліч ба? Каб не бы ло 

за над та ба лю ча ад стра ты гро шай. Трэ ба 

да ваць са бе спра ва зда чу, з якой су май вы 

га то выя раз ві тац ца, у ка гось ці гэ та 10 руб-

лёў, а ў ка гось ці — 10 ты сяч до ла раў.

З крып та ва лю тай трэ ба спа чат ку ра за-

брац ца ў тэ ме, перш чым ін вес та ваць (уні-

вер саль ны са вет для лю бой спра вы), і аца-

ніць, якую су му вы га то выя стра ціць, ка лі 

ўкла дан ні ака жуц ца ня ўда лы мі.

Спра ба ваць за ха ваць гро шы ў не каль кіх 

тэ ле ві за рах або ха ла дзіль ні ках — дак лад на 

дрэн ная ідэя. Гэ та прос та вы кі дан не гро-

шай. Мы жы вем не ў са вец кія ча сы, ка лі быў 

дэ фі цыт ха ла дзіль ні каў ці яшчэ ча гось ці, 

што мож на бы ло по тым з лёг кас цю пра даць. 

Ця пер, ка лі вы куп ля е це дру гі ха ла дзіль нік, 

які не па трэ бен, лепш ад даць гэ тыя гро шы 

на даб ра чын насць.

У мя не су сед у 2018 го дзе ку піў тры вя ліз-

ныя ўпа коў кі ма ка ро наў. Дзве з іх ён по тым 

вы кі нуў, та му што іх з'е ла хар чо вая моль.

Ра біць па куп кі пра запас вар та, толь кі ка лі 

вам са праў ды трэ ба ка рыс тац ца кан крэт най 

рэч чу, а не за ма рож ваць у ёй гро шы.

Не ру хо масць
У бе ла ру саў заў сё ды бы ла ці ка васць 

да куп лі ква тэ ры як спо са бу за ха ваць гро-

шы. Ню анс та ко га ін вес та ван ня — ка лі вы 

ўкла дзя це ў ква тэ ру ўсе сва бод ныя гро шы, 

атры ма ец ца, што вы не вы кон ва е це пра ві ла 

«не скла даць усе яй кі ў адзін ко шык».

Гэ та да во лі час ты за пыт у агенц твах не-

ру хо мас ці — вы браць лік від ную ква тэ ру для 

зда чы ў арэн ду. Ня хай да ход насць бу дзе 

не вы со кая, у рам ках 5-6 %, але гэ та па-

пу ляр ная тэ ма для тых, хто хо ча за ха ваць 

гро шы ў ва лю це і атрым лі ваць ста біль ны 

што ме сяч ны пры бы так.

Трэ ба звяр нуць ува гу на тое, што кры ху 

больш як 10 га доў та му ва лют ныя ўкла ды 

пад ра зу ме ва лі да ход насць да 8 % га да вых 

у ва лю це. Та му маг ло па ўстаць пы тан не, у 

чым больш вы гад на збе ра гаць на за па шван-

ні — у квад рат ных мет рах або ў бан каў скіх 

дэ па зі тах. Але ў апош нія га ды дэ па зі ты не 

па кры ва юць на ват ін фля цыю до ла ра. Бан-

кам ва лю та не ці ка вая, ця пер стаў кі па ўкла-

дах у до ла рах скла да юць ад 0,1 % да 1,2 % 

га да вых.

Так што лю дзі раз гля да юць ва ры ян ты 

ўкла дан ня гро шай у куп лю (пад зда чу) ква-

тэ ры або не вя лі ка га па мяш кан ня на пер-

шым па вер се шмат ква тэр на га до ма. Па куль 

ры нак не пе ра на сы ча ны арэнд ным жыл лём, 

зда ча ква тэ ры здоль ная пры нес ці не вя лі кі 

пры бы так, лі чаць экс пер ты.

Да стат ко ва на рын ку і вы пад ко вых ін-

вес та раў: баць кі куп ля юць ква тэ ру для дзі-

ця ці, якое бу дзе па сту паць у ВНУ і ву чыц ца 

ў Мін ску. Спа чат ку яе зда юць у арэн ду і 

атрым лі ва юць да ход, по тым у сту дэн та з'яў-

ля ец ца ква тэ ра, і не трэ ба вы дат коў вац ца 

на арэнд ную.

Вы бі ра ю чы та кое жыл лё, аба вяз ко ва 

трэ ба аца ніць яго мес ца ў го ра дзе, каб яно 

бы ло ці ка вым па тэн цый ным ква та ран там. 

У ста лі цы ўмоў ныя 5—7 % да ход нас ці ва шых 

ін вес ты цый мож на мець як з но ва бу доў лі, 

так і са ста рой ква тэ ры побач з мет ро. Але 

ў но ва бу доў лі трэ ба бу дзе па ча каць зда чы 

яе ў экс плу а та цыю і ўклас ці ся ў аздаб лен не 

і мэб лі роў ку — гэ та плюс 20 ты сяч до ла раў 

мінімум у эк ві ва лен це да ца ны ква тэ ры, а 

лік від ную ква тэ ру ў ста рым до ме мож на 

зда ваць ад ра зу пас ля па куп кі. Так што «су-

мы ўва хо ду» ў арэнд ны біз нэс тут роз ныя.

Так, умоў ная ма лень кая хру шчоў ка ка ля 

мет ро, ка лі ў до ме прай шоў кап ра монт, 

з пры стой ным ін тэр' ерам і доб ры мі су се дзя-

мі, мо жа пры но сіць да ход, як но ва бу доў ля, 

і, га лоў нае, гро шы па чы на юць пра ца ваць 

ад ра зу пас ля па куп кі.

Ці вы гад на ця пер ку піць ква тэ ру, каб праз 

год-два пе ра пра даць яе да ра жэй і за ра біць? 

Са праў ды ма лень кіх цэн на лік від ныя ква тэ-

ры на дру гас ным рын ку ўжо ня ма, яны ўжо 

знач на пад рас лі. Пра даць по тым да ра жэй? 

Пы тан не, ці бу дзе гэ та да ра жэй.

Па вод ле пра гно заў на 2024 год, лік від -

ныя ква тэ ры вы рас туць на 5-7 %. Афарм-

 ляць дзве здзел кі за год дзе ля 7 % — гэ та не 

вель мі доб рая ідэя. Дру гое па па пу ляр нас ці 

пы тан не — дзе ўзяць тан ную но ва бу доў-

лю на ста дыі кат ла ва на. Ця пер еў рад вуш кі 

пра да юц ца ўжо па 1350 до ла раў за «квад-

рат», і не факт, што да мо ман ту зда чы яны 

бу дуць іс тот на да ра жэй. Ёсць пра па но вы 

за 1100—1200 до ла раў за квад рат ны метр, 

але зда ча та ко га до ма за пла на ва на на 4-ы 

квар тал 2027 го да. А гэ та ўжо не хут кія ін-

вес ты цыі.

Зра зу ме лых звы чай на му ча ла ве ку ва ры-

ян таў за ха ваць гро шы не так і шмат. Так што 

«мет ры» ад на знач на бу дуць па пу ляр ным 

ін стру мен там, каб па спра ба ваць за ха ваць 

гро шы. Але шмат за ра біць на хут кай куп лі 

і пе ра про да жы ква тэ ры ўжо ў гэ тым, ды і ў 

на ступ ным го дзе на ўрад ці атры ма ец ца.

Зо ла та
Ак тыў па трэ бен для ста бі лі за цыі ўся го 

ін вест парт фе ля. Але гэ та ні ў якім ра зе не 

юве лір ныя ўпры га жэн ні: як фі зіч ны ак тыў 

каш тоў насць ма юць толь кі бан каў скія зліт-

кі. Іх мож на ку піць роз най ка ліб роў кі — ад 

1 гра ма да кі ла гра ма.

У кры зі сы зо ла та зна хо дзіц ца плюс-мі нус 

на ад ным уз роў ні, а ка лі ін шыя ак ты вы рас-

туць, зо ла та мо жа на ват зні зіц ца ў кош це. 

Але ў доў га тэр мі но вай перс пек ты ве гэ та 

ня дрэн ны спо саб за ха ваць гро шы. Мно гія 

фі нан сіс ты лі чаць, што зо ла та па він на быць 

у лю бым вы пад ку, па жа да на 10 % ад парт-

фе ля ін вес ты цый. Каб не куп ляць фі зіч ны 

злі так і не за да вац ца пы тан ня мі, дзе яго 

за хоў ваць, мож на на быць зо ла та на фон-

да вым рын ку.

Каш тоў ны ме тал — гэ та не пра за ра біць, 

а пра за ха ваць гро шы. Мож на раз гля даць 

гэ ты ва ры янт збе ра жэн няў з улі кам та го, 

што гэ та доў га тэр мі но вы ін стру мент, на дзе-

сяць і больш га доў. Ён па ды дзе, ка лі ёсць 

маг чы масць вы клю чыць са свай го аба ро ту 

пэў ную су му і за кан сер ва ваць яе.

Па душ ка, мэ та і стра тэ гія
Пер шае, пра што трэ ба па кла па ціц ца 

пры лю бой су ме на за па шван няў, — у вас 

па він на быць асоб ная па душ ка бяс пе кі. Для 

ін вес ты цый па ды хо дзяць толь кі тыя срод кі, 

якія на за па ша ныя звыш гэ тай су мы, звяр-

та юць ува гу фі нан сіс ты.

Важ на, каб гэ ты мі гра шы ма мож на бы-

ло ска рыс тац ца ў лю бы мо мант. Гэ та не 

зна чыць, што яны па він ны быць у на яў ным 

вы гля дзе — прос та ў хут кім до сту пе. Ка лі 

вель мі хо чац ца, каб гро шы з па душ кі бяс-

пе кі хоць не як пра ца ва лі, і вы вы ра шы це 

афор міць бан каў скі дэ па зіт, то гэ та па він на 

быць не больш за 20 % ад су мы і не больш 

чым на тры ме ся цы.

На ступ нае — вы зна чы це ся з мэ тай, на-

вош та вы збе ра га е це гро шы, і толь кі по тым 

вы бі рай це спо саб. Ка лі на пер шы ўнё сак 

на ква тэ ру гро шы спат рэ бяц ца праз год, 

то ня ма сэн су ка рыс тац ца доў га тэр мі но-

вы мі ін стру мен та мі. Ні пра якія ін вес ты цыі 

на фон да вым рын ку га вор кі не ідзе, гэ та 

мак сі мум куп ля ва лю ты і бан каў скі дэ па зіт 

аль бо на быц цё аб лі га цый з ка рот кім тэр мі-

нам вы пла ты.

Ка лі мэ та — па сіў ны пры бы так на пен сіі, 

та ды мож на раз гле дзець ва ры янт ін вес ты-

цый на фон да вым рын ку. Мож на на быць 

аб лі га цыі і ак цыі, а так са ма зо ла та або не-

ру хо масць.

Трэ цяе — вы бе ры це стра тэ гію. Мо жа це 

да зво ліць са бе толь кі бан каў скі дэ па зіт? Вы-

лу чы це на яго част ку гро шай. Праз паў го да 

пе ра гледзь це, ці вы рас ла роз ні ца па між да-

хо да мі і вы дат ка мі: маг чы ма, прый шоў час 

вы ка рыс тоў ваць да дат ко выя ін стру мен ты.

Чац вёр тае — ацэ ні це ры зы кі, да якіх вы 

га то выя. Ка лі да мі ні маль ных, то ва шым ва-

ры ян там бу дзе бан каў скі дэ па зіт (вяр тан не 

га ран ту ец ца дзяр жа вай, але ры зы кі так ці 

інакш ёсць).

Ла гіч на, што чым вы шэй су ма, якую 

вы раз мя шча е це, тым больш маг чы мас-

цяў. Ка лі ў вас ёсць пяць ты сяч до ла раў 

(у эк ві ва лен це), част ку мож на раз мяс ціць 

на бан каў скім дэ па зі це, част ку пе ра вес ці 

ў на яў ную ва лю ту і ку піць дзяр жаў ныя аб-

лі га цыі, лі чыць фі нан са вы кан суль тант. Са 

збе ра жэн ня мі ў 50 ты сяч до ла раў і больш 

мож на вы хо дзіць на фон да вы ры нак, на-

бы ваць ак цыі, аб лі га цыі і фон ды ак цый і 

аб лі га цый, раз гля даць куп лю не ру хо мас ці 

для зда чы ў арэн ду. Га лоў нае — ра зу мець, 

што гро шы не губ ля юць сваю ва гу толь кі ў 

тым вы пад ку, ка лі яны пра цу юць, а не ля-

жаць пад па душ кай.

Сяр гей КУР КАЧ.

КАБ ФІ НАН СЫ НЕ СПЯ ВА ЛІ РА МАН СЫ
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